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      Carpenedolo,  30/07/2024 

 

      Spett.le 

      Cliente 

 

“NEWS PAGHE – SC INFORMA” 

 

Gli esperti dell’ SC STUDIO ASSOCIATO predispongono mensilmente la 
rubrica “NEWS PAGHE – SC INFORMA” a disposizione dei clienti dello 
studio. 

“NEWS PAGHE – SC INFORMA” è destinato alla clientela dello studio e 
contiene, con un linguaggio semplice, una sintesi delle ultime novità, un 
commento relativo ad argomenti di utilità generale e lo scadenzario degli 
adempimenti del mese. 

In allegato si riporta “NEWS PAGHE – SC INFORMA” n. 12/2024 del mese 
di Luglio 2024. 
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LE PRINCIPALI 

NOVITA’ 

 

12/2024 - LUGLIO 2024 

  

Fondo di solidarietà bilaterale 

per le attività professionali: le 

indicazioni 

 
Messaggio INPS n. 2651  

del 19 luglio 2024 

L’INPS ha fornito le prime indicazioni sull’adeguamento del Fondo di 
solidarietà bilaterale per le attività professionali. Dal periodo di paga 
luglio 2024 anche i datori di lavoro che occupano mediamente fino a 3 
dipendenti nel semestre di riferimento sono tenuti al versamento del 
contributo ordinario al Fondo e non sono più soggetti alla disciplina del 
FIS, né al relativo obbligo contributivo. 

Edilizia: riduzione contributiva 

2024 

 
 

Decreto interministeriale  
del 21 maggio 2024 

In data 15 luglio 2024 è stato pubblicato sul sito del Ministero del 
Lavoro, Sezione Pubblicità legale, il decreto interministeriale con il 
quale si conferma, per l’anno 2024, la riduzione dei contributi 
previdenziali ed assistenziali in favore dei datori di lavoro del settore 
edile nella misura dell’11,50%. Si resta in attesa delle istruzioni 
operative dell’INPS. 

Convertito in legge il Decreto 

Coesione: novità e conferme  

 

 

 

Legge n. 95 del 4 luglio 2024  
(G.U. n. 157 del 6 luglio 2024) 

Sulla Gazzetta Ufficiale è stata pubblicata la legge di conversione del c.d. 

Decreto Coesione recante “Ulteriori disposizioni urgenti in materia di 

politiche di coesione”. Tra le modifiche intervenute in sede di 

conversione, in materia di lavoro, si segnalano:  

• mutamenti alla disciplina dell’indennità straordinaria di continuità 
reddituale e operativa (ISCRO), 

• precisazioni in relazione ai soggetti che danno diritto al bonus per 
le assunzioni di donne e al bonus Zona Economica Speciale per il 
Mezzogiorno - ZES unica; 

• l’introduzione di disposizioni urgenti per i lavoratori portuali; 
la proroga al 31 dicembre 2024 delle convenzioni tra MLPS e le regioni 
per l’utilizzo dei lavoratori socialmente utili. 

Debiti iscritti a ruolo superiori 

a euro 100.000: blocco delle 

compensazioni 

 

Agenzia delle Entrate Circolare  
n. 16 del 28 giugno 2024 

L’Agenzia ha fornito indicazioni operative in materia di versamento 
unitario e compensazione tramite modello F24. In particolare, si 
sofferma  in merito al divieto alla compensazione dei crediti nel Mod. 
F24 in presenza di importi iscritti a ruolo complessivamente superiori a 
100.000 euro e al coordinamento del suddetto divieto con quello per i 
crediti erariali in presenza di carichi affidati all’Agente della riscossione 
per imposte erariali di ammontare superiore a 1.500 euro. 
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…ULTIME DAL MONDO DELLA CONTRATTAZIONE COLLETTIVA... 

 
 

CCNL Edilizia: presentata la piattaforma per il rinnovo del contratto 

Nella mattinata del 25 luglio 2024, le Organizzazioni sindacali FenealUil, Fillea-Cgil, e Filca-Cisl, hanno 

presentato a Confindustria, Cooperative e Associazioni Artigiani, la piattaforma per il rinnovo dei CCNL Edili 

2024-2027, che interessa più di un milione di dipendenti del settore edile.  

Al centro del confronto, molti i temi importanti, tra cui: 

- un aumento retributivo dal valore di 275,00 euro a parametro 100 (operaio comune); 

- formazione, sicurezza e valorizzazione del Rslt; 

- la revisione della normativa contrattuale in merito alla richiesta delle Assemblee dei lavoratori; 

- inclusione e riconoscimento delle figure tecniche ed impiegatizie; 

- maggiori controlli sugli orari di lavoro e sui conseguenti accordi locali per permetterne la riduzione; 

- la predisposizione di un codice univoco di identificazione attraverso la Carta di identità professionale 

edile, che sarà legata al codice fiscale del lavoratore.  

Infine, si ritiene necessaria la creazione di una convenzione quadro nazionale, ed elaborazione di un 

protocollo di sorveglianza standard da adottare nei singoli sistemi territoriali, al fine di rafforzare il sistema 

di prevenzione delle malattie professionali e degli infortuni nel settore.  

CCNL Istituzioni Agidae: apertura delle trattative 

Il 22 luglio 2024, le Organizzazioni sindacali Fp-Cgil, Fisascat-Cisl e Uiltucs, hanno presentato la piattaforma 
nell’incontro di apertura delle trattative per il rinnovo del CCNL di settore. 
In essa, si sottolinea l’urgenza di una sottoscrizione del contratto che riconosca aspetti economici e 
normativi più rispondenti alla necessità di valorizzare gli operatori del settore, anche in considerazione 
delle difficoltà affrontate nel periodo covid. 
Inoltre, le sigle sindacali evidenziano la necessità di procedere ad una revisione degli istituti in coerenza con 
la piattaforma unitaria, come: 
- aumento delle retribuzioni; 
- classificazione del personale; 
- crescita professionale; 
- indennità; 
- mercato del lavoro ed estensione del perimetro delle tutele. 
I prossimi incontri sono previsti per il 10 e 20 settembre 2024 e il 3 ottobre 2024. 
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CCNL Panificazione: sottoscritto l’accordo di rinnovo 

 

Il 18 luglio 2024, le Parti sociali Assipan Confcommercio, Fiesa-Assopanificatori Confesercenti e Fai-Cisl, Flai-

Cgil, Uila-Uil hanno siglato l’accordo di rinnovo del CCNL Panificazione, scaduto il 31 dicembre 2022, che 

interessa i lavoratori e le lavoratrici delle aziende di panificazione, per attività collaterali e complementari e 

negozi di vendita al minuto di pane, generi alimentari e vari. 

L’accordo, con validità fino al 31 dicembre 2026, stabilisce un aumento a regime di 183,00 euro al livello 

A2, per le aziende ad indirizzo Artigianale, e di 280,00 euro mensili sul livello 3B per i panifici industriali, da 

riparametrare sugli altri livelli di inquadramento.  

Inoltre, a totale copertura del periodo di vacanza contrattuale, sarà corrisposto un importo forfettario “Una 

Tantum” dal valore di 160,00 euro per le aziende industriali e di 100,00 euro per le aziende artigiane, 

suddiviso in due quote da erogare a luglio 2024 ed ottobre 2024. 

Anche sul versante normativo, sono state introdotte molteplici novità: 

- un rafforzamento della contrattazione di secondo livello; 

- l’aggiornamento della disciplina sulla sicurezza; 

- previsione di una maggiore agibilità in ore per Rls e Rlst per svolgere le proprie funzioni; 

- aggiornamenti in tema di mercato di lavoro e di disciplina dell’orario; 

- l’istituzione di Commissioni nazionali finalizzate all’ammodernamento del sistema classificatorio; 

- rafforzamento della sfera dei diritti sindacali; 

- regolamentazione del tema degli appalti.  

Invero, sul piano del welfare, è stata prevista: 

- la retribuzione di due giorni in caso di assenza per malattia dei figli fino a 12 anni; 

- una disciplina più favorevole in tema di comporto per i lavoratori con disabilità certificata e per coloro che 

sono affetti da patologie oncologiche; 

- l’estensione della possibilità di ottenere l’anticipo del TFR nella misura del 30% nei periodi di astensione 

facoltativa dal lavoro per maternità/paternità. 

Infine, con riferimento alla previdenza complementare, viene individuato come fondo di 

riferimento Alifond, in virtù del fatto che il comparto della panificazione è un settore affine.  

 

GLI ADEMPIMENTI DEL MESE DI AGOSTO 2024 

 

 

MARTEDÌ 20 

Ritenute IRPEF mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle ritenute alla fonte operate da tutti i 

datori di lavoro, sostituti d’imposta, sui redditi di lavoro dipendente e assimilati, corrisposti 

nel mese di luglio 2024.  
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Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore della 

generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di 

luglio 2024.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-ENPALS mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 

lavoratori dello spettacolo, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di luglio 

2024.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-INPGI mensili 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 

giornalisti professionisti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di luglio 2024.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili Gestione Separata 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento alla Gestione Separata dei contributi dovuti 

su compensi erogati nel mese di luglio 2024 a collaboratori coordinati e continuativi.  

Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”.  

Autoliquidazione INAIL 

Versamento terza rata premi INAIL. 

Addizionali 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle addizionali regionale/comunale su 

redditi da lavoro dipendente (luglio 2024). 

 

 

SABATO 31 → LUNEDÌ 2 SETTEMBRE 

Invio telematico del flusso UNIEMENS 

Ultimo giorno utile per inviare telematicamente la denuncia mensile UniEmens di dati 

retributivi e contributivi INPS per i lavoratori dipendenti e parasubordinati iscritti alla 

Gestione separata (co.co.co, lavoratori autonomi occasionali, incaricati della vendita a 

domicilio e associati in partecipazione) relativa ai compensi corrisposti nel mese di luglio 

2024.  

Presentazione all’INPS del Flusso UniEmens tramite internet. 
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INPS Gestione ex-ENPALS - Denuncia contributiva unificata  

Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata di somme dovute e versate, 

relative al mese di luglio 2024, a favore dei lavoratori dello spettacolo. 

Invio tramite Flusso UniEmens. 

INPS Gestione agricoli – Denuncia contributiva unificata  

Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata relativa agli operai agricoli a 

tempo indeterminato, determinato e compartecipanti individuali, e loro retribuzioni, 

contenente i dati relativi al mese di luglio 2024. 

Invio tramite Flusso UniEmens.  

Contributi FASI 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento al FASI dei contributi sanitari integrativi per 

i dirigenti industriali relativi al trimestre luglio – settembre 2024. 

Versamento tramite bollettino di c/c postale predisposto dal FASI. 

Stampa Libro unico  

Ultimo giorno utile per effettuare la stampa del Libro unico relativamente alle variabili 

retributive del mese di luglio 2024. 

 

 

FESTIVITÀ CADENTI NEL MESE DI AGOSTO 2024 

Giovedì 15: Festa dell’Assunzione 

Eventuali festività legate alla ricorrenza del Santo Patrono. 
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